

EXPUNERE DE MOTIVE

Completarea și depunerea declarațiilor de impozite și taxe este reglementată prin Ordonanța Guvernului nr.68/1997 privind procedura de întocmire și depunere a declarațiilor de impozite și taxe, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

Pe parcursul aplicării acestui act normativ și ca urmare a modernizării procedurilor de administrare a impozitelor și taxelor, a apărut necesitatea perfecționării reglementărilor în materie.

Astfel, a fost elaborată ordonanța Guvernului care vizează soluționarea unor probleme tehnice și de fond privind procedura de declarare, prin care se prevăd următoarele :

1. Crearea bazei legale pentru efectuarea cheltuielilor cu transmiterea la domiciliul contribuabililor, a formularelor de declarare a impozitelor și taxelor.

Totodată, se creează posibilitatea ca pentru declarațiile depuse de către contribuabili, prin poștă, cheltuielile legate de serviciile poștale să fie suportate de către Ministerul Finanțelor Publice.

Crearea cadrului legal menționat va avea ca efect creșterea gradului de conformare voluntară a plătitorilor de impozite și taxe cu privire la îndeplinirea obligațiilor declarative.

2. Având în vedere necesitățile de administrare a impozitelor și taxelor, pentru cazuri justificate s-a creat posibilitatea Ministerului Finanțelor Publice de a stabili alte termene de depunere a declarațiilor.

3. Pentru asigurarea confidențialității informațiilor cuprinse în declarațiile de impozite și taxe transmise prin poștă de către contribuabili, s-a prevăzut înlocuirea transmițerii sub formă de "scrisoare cu valoare declarată", cu transmiterea sub formă de "scrisoare recomandată".

4. Având în vedere că instanțele de judecată au interpretat diferit prevederile referitoare la procedura de impunere din oficiu, reglementată la articolul 10 din ordonanță se prevede clarificarea acestor dispoziții.

Clarificarea se referă la situarea mai precisă, în cadrul procedurii de impunere din oficiu, a obligației organului fiscal de a transmite înștiințarea prin care se notifică contribuabililor depășirea termenului de depunere a declarațiilor de impozite și taxe.

Până în prezent, instanțele de judecată au avut tendința de a interpreta obligația înștiințării contribuabililor asupra depășirii termenului de depunere a declarațiilor și în cazul aplicării penalităților de întârziere, prevăzute la articolul 13 din ordonanță.

5. Modificarea sistemului de sancțiuni aplicate pentru nedepunerea sau depunerea cu întârziere a declarației de impozite și taxe, în sensul limitării cuantumului penalităților, la 10 milioane lei, în cazul persoanelor fizice și, respectiv, la 50 milioane lei, în cazul persoanelor juridice.

Influența financiară estimată asupra bugetului de stat ce rezultă din aplicarea prevederilor prezentei ordonanțe este de circa 15 miliarde lei, la nivelul anului 2002.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr.68/1997 privind procedura de întocmire și depunere a declarațiilor de impozite și taxe, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

Cristian Băstase